



科学认识幽门螺杆菌

▲凉山彝族自治州第一人民医院 张琴

幽门螺杆菌并不是一种新鲜的病原体，而是一种普遍存在的螺旋形微厌氧菌。让人惊讶的是，幽门螺杆菌所需要的生存条件极为苛刻，仅能生存在胃部某些区域中，只能够适应这种极端的环境。幽门螺杆菌被认为是一种一类致癌物，对胃癌的发病有相当重要的诱发作用。

极端环境下的幸存者

人类的胃部是体内环境最极端的器官部位，胃酸的pH值常常在1以下，属于强酸性环境。不要说细菌和寄生虫了，就算胃本身如果粘膜受到损伤，也会被胃酸“自我消化”，形成痛苦的胃十二指肠溃疡。幽门螺杆菌是生长在胃部和十二指肠的一种细菌，也只有它能够在胃部较长期的生存下去。

幽门螺杆菌的自然生长部位在胃黏膜的上皮和胃酸的底层，幽门螺杆菌的自然定植过程相当艰难，需要用身体后部的鞭毛以及身体本身的螺旋动力穿过黏液层，

到达胃黏膜的上皮。而幽门螺杆菌本身能够释放一种尿素酶和其它蛋白质，共同对抗胃酸的消化作用。同时还能够生产出一种用于防止胃酸分泌的蛋白质，缓解其所受到的环境压力。幽门螺杆菌本身也能够产生两种蛋白酶，将前来灭杀它的免疫细胞诓骗过去。这些方法与“手段”一起用上，就能够保障幽门螺杆菌在胃部和十二指肠扎根下来，同时避让免疫细胞检查和灭杀。

幽门螺杆菌的危害

幽门螺杆菌的分布在胃窦、幽门和十二指肠，扎根在这些部位之后，幽门螺杆菌会产生有毒素作用的酶，这些酶和其它蛋白质会诱使黏膜出现炎症反应，对胃黏膜产生影响。通常情况下人体内都会有极其微量的幽门螺杆菌，在健康人体内的增殖与灭杀处在同样的水平上，对黏膜的损害极小。但是一旦受到了环境、饮食、作息方面的影响，人体的免疫作用减弱，幽门螺杆菌就会大量增殖，直到能够引发

黏膜的剧烈创伤，让黏膜失去了抵抗胃酸和毒素的能力，造成胃十二指肠溃疡。

另一方面，幽门螺杆菌是一种强烈的致病原体。幽门螺杆菌所损伤的是黏膜的上皮组织，这是癌症发作的条件——发源于上皮组织的恶性肿瘤被称之为癌症，发源于间质的恶性肿瘤被称之为肉瘤，在胃部的恶性肿瘤之中由于幽门螺杆菌的存在，胃癌发作概率要远远高于胃部肉瘤。

当胃部的上皮组织受到损伤之后，组织本身就会寻求修复，细胞分裂开始。但是幽门螺杆菌没有“放弃”这个机会，自身引导胃部产生慢性的炎症，导致细胞的过量增殖，同时释放大量的自由基。这种细胞增殖本身不会形成癌症，但在DNA的复制阶段受到大量自由基的冲击，就会形成基因突变，而过量增殖则显著增加了基因突变后对原癌基因和抑癌基因的损伤效应，一旦有足够的突变细胞累积，就会聚合在一起，为后续癌变打下坚实的基础。

此外，幽门螺杆菌所造成的慢性炎症

能够减少胃壁细胞的数量，从而大幅度的减少胃酸的分泌，让胃部的整体环境温和下来，为其它的消化道细菌与病原体有机会在胃部安家落户。这些消化道细菌普遍能够将硝酸盐降解为亚硝酸盐，即咸菜、腌菜之中大量含有的致癌物，还能够进一步形成亚硝酸胺，这些致癌物相互组合，与累积在一起的突变细胞和增生细胞相互反应，最终会有胃癌诱发的强烈风险。

所以许多胃癌高发家族的高危人群，会选择尽早切除胃窦甚至大半个胃袋，企图永远消除幽门螺杆菌的爆发环境。而事实上许多高危人群在袖状胃手术或胃全切手术之后，都发现了早期胃癌或者肿瘤息肉的存在。为了防止胃癌，要及时发现和治疗幽门螺杆菌。



胃肠道间质瘤：你了解多少？

▲自贡市第四人民医院 华小刚

胃肠道间质瘤是一种胃肠道间叶源性肿瘤，对人体健康伤害较大，因此要及时接受治疗，避免疾病的恶化。胃肠道间质瘤的病因目前还不是很明确，但是通过研究发现，胃肠道间质瘤和基因突变有一定关系。随着社会经济发展，自然环境状况发生了很大改变，特别是一些放射性因素可能会诱发胃肠道间质瘤。

胃肠道间质瘤的常见症状

胃肠道间质瘤早期没有明显症状，所以会出现诊断延迟的情况。随着时间推移病情会加重，这个阶段患者会表现出明显症状，例如食欲不振、腹部疼痛、吞咽困难、呕血等，严重危及到患者的身体健康。除典型症状外，还伴随其他症状：（1）乏力，是胃肠道间质瘤引起的贫血所导致的；（2）体重下降，在患者中是比较少见的；（3）肿瘤转移症状，在病情发展过程中胃肠道间质瘤会发生转移，患者会出现恶心、腹痛、腹胀等症状。当出现明显症状时，说明病情已经比较严重，因此要及时就诊，积极配合相关治疗。

胃肠道间质瘤的治疗方法

每位患者自身情况有所差异，采用合适治疗方法，才能保证患者自身健康状态。在接受治疗之前，医生要询问患者相关情况，充分了解后再进行治疗，治愈率会大大提高。

一般治疗 遵循对症下药原则，肿瘤一般会引起疼痛，为了减轻患者疼痛感可进行止痛治疗。

药物治疗 从目前情况来看，用于胃肠道间质瘤治疗的药物有伊马替尼、舒尼替尼、瑞戈非尼。不同类型药物有着特定适应证，因此要根据患者具体情况来服用，确保达到治疗效果。另外要注意不良反应、用药禁忌、注意事项等，例如部分患者患有其他疾病，应该及时告知医生，通过诊断后再决定是否服用药物。

手术治疗 手术是目前治疗胃肠道间质瘤最主要的手段，实际效果较好。

开放手术 部分患者肿瘤部位具有特殊性，其他手术方式很难满足实际需求，因此要进行开放性手术切除。手术之前医生会根据肿瘤部位、大小等选择有效手术方式。

腹腔镜手术 腹腔镜手术是一种先进的手段，具有创伤小、恢复快等特点，可以达到良好治疗效果。在手术治疗过程中，医生会借助专业医学设备来开展，有利于提高手术疗效，减少并发症发生。

胃肠内镜下切除术 这种方式的优势在于可以维持消化道正常的解剖位置和结构，最大程度减少病灶周围组织的损伤，对于特殊部位的小胃肠道间质瘤，其他手术方式会对脏器功能产生损伤，内镜治疗是一种有效方式，具有很强可行性。

胃肠道间质瘤护理

患者在手术治疗后身体较虚弱，积极开展护理，可以保持健康身体状态。患者要保持大便通畅，根据术后恢复情况可以尽早下床活动，有利于病情恢复。患者卧床时间较长，陪护人员要帮助他们翻身、拍背。此外，家属要多花时间陪患者，和他们交流谈心，营造出轻松和谐的家庭氛围，当处于这种环境中，患者会保持积极乐观心态，增强自身自信心。

饮食方面要以清淡、易消化食物为主，补充身体所需营养成分。坚持少食多餐的原则，根据病情恢复状况适当增加食量，养成健康饮食习惯。保持规律作息、避免熬夜。适当参与体育锻炼，可以增强体质，运动中感觉到劳累时要注意休息，避免出现过度劳累情况。意识到术后护理的重要性，制定科学合理护理方案，严格按照标准去执行，可以实现更好的恢复。术后要注意病情监测，确保处于正常状态，如发现异常情况要及时到医院检查并接受治疗。

围手术期的护理技巧

▲四川省宜宾市第二人民医院 周家琴

围手术期护理是指围绕手术的整个过程进行护理，从手术的准备工作开始，到手术结束出院，包括术前术中术后的整个过程。手术治疗是为了治疗疾病，但是这其中也存在一定的手术风险，比如并发症等。患者在手术的过程中，首先要经历麻醉，整个身体处于应激的状态中。不管是大手术还是小手术，患者或多或少都有一定的心理负担。对此，围手术期护理要调整患者的心态，并增强患者的手术耐受性，这样才能让患者在最佳状态中度过手术期，并且减少并发症发生，使患者可以安全的出院。

术前护理技巧

在进行手术之前，首先要密切观察和检查患者的实际病情以及心理状态。并对患者的生命体征以及饮食习惯和排便习惯都进行详细的调查，包括其既往病史和用药情况都要有所了解，做万全准备，以免在手术中出现意外。如果是女性患者就要询问一下手术期是否处于经期，部分手术不能在女性患者经期中进行。

其次，在术前也要向患者以及患者家属介绍手术的注意事项，并希望患者可以协助完成各项检查。同时为了解除患者的疑惑，也要给患者介绍相关的麻醉知识。并及时的向患者说明患者配合在术中的重要性，增加患者对手术性的耐烦心。另外，也应为患者介绍手术须知，并在手术之前给患者进行功能性的训练，护理人员还必须要注意患者的情绪变化，并有效的评论患者是否有无焦虑状态，或焦虑状态是否有缓解，这些事项都是手术之前所必须要做的工作。

术中护理技巧

不同手术有不同的术中护理需求，所以在手术之前要找到合适的手术间，并评估手术间的仪器和设备，同时也要检查电源以及接线器是否处于正常状态。还需对患者的信息进行核查，并且要同时采用两种及以上方式核查患者信息，

检查患者所携带的随身物品，并有效地缓解患者情绪。在手术过程中，给患者做好保温措施也是尤为重要的。手术中，手术室的人员不宜过多。另外，巡回护士要密切观察患者的反应，如果有不适的情况出现，要第一时间报告给医师进行相应的抢救工作。

对于手术开始前，以及手术完全之后都要对手术器械以及其他辅料进行清点，如果手术中有添加也要及时做好记录。患者在出手术室之前，要保证引流管的关节以及是否引流通畅，包扎是否妥当，伤口是否渗血等，这些都是手术中所要密切关注的要点。同时，护士也要重视手术中手术器材的消毒工作，要给患者一个干净的，无菌的手术环境，这对于手术的成功也有一定的帮助作用。

术后的护理技巧

术后护理最重要的是观察患者是否有异常反应，以及是否出现并发症，同时也要给患者介绍相应的术后知识，比如忌口，伤口的护理以及用药的具体情况等。要观察患者的意识状态以及生命体征是否处于正常状态，伤口是否有流血的症状，以及引流液的状态是否正常。如果患者手术后在医院观察了一段时间后，没有出现其他异常情况，即可安排患者出院。

出院换一个休养环境，可以更加有利于患者的恢复，但出院后，医生也应向患者交代相应的注意事项。要告知患者按医嘱来服用药物，如果在休养的过程中出现异常要及时的回医院进行复诊。对于患者家属，医生要告知家属如何护理患者的手术伤口，以及引流管的使用方法等。最后，要时刻的关注患者的情绪，避免让患者有过大的情绪波动，同时也不能给患者太大的压力，要顺其自然，使患者保持一个良好的心态。